
 

A bírálóbizottság értékelése 

 

Fried Ilona csaknem 400 oldal terjedelmű könyve művelődéstörténeti tanulmány, amelynek 

gerincét az 1934-es római Volta Konferencia a prózai színházról adatainak és anyagának 

részletes feldolgozása és ismertetése alkotja. A tizenhárom fejezetre tagolt munkájában a 

szerző olyan szerkezetet épít fel, amely a konferencia előzményeire és az utóhatásaira 

egyaránt nagy figyelmet fordít. Külön értéke a disszertációnak, hogy a nemzetközi 

kapcsolódási pontok felkutatásán túlmenően nagy hangsúlyt fektet a magyar vonatkozások 

bemutatására, például a magyar dráma és irodalom egyes mestereinek és műveiknek 

olaszországi sikerére. 

Az értekezés a problémakör beható ismeretéről tesz bizonyságot, monografikus jellege 

ugyanakkor némileg csorbát szenved az utolsó fejezetekben. Az értekezés tudományági 

behatárolása sem tűnik egyértelműnek. Részben színház-, illetve drámatörténettel foglalkozik 

(egy meghatározott korszakban), ennyiben kétségkívül irodalomtudományi, illetve 

kultúratudományi. Másfelől az adott korszak jellegéből (Mussolini Rómája) fakadóan 

rendkívül erősek a történeti, politikai és művelődéstörténeti szálak a szövegben. Vagyis 

nehezen dönthető el, hogy irodalomtudományi, vagy történeti-kultúrtörténeti dolgozatról van-

e szó.  

Mindez a problémakör megközelítésének módszertanára nézve bír jelentőséggel. Az értekezés 

nem épít fel bevezetőjében elméleti keretet, anyagkezelésében azonban elsősorban a 

művelődéstörténeti és a filológiai aspektust és közelítésmódot érvényesíti, amelynek 

metodológiája alapvetően a dokumentumok feltárásán és „előtárásán”, vagyis az olvasók felé 

való prezentálásán alapszik, s ennek megfelelően egyfajta történeti archeológia kutatás-

módszertanával dolgozik. A kultúratudomány elméletei, a szemiotikai, eszmetörténeti, 

szöveg-komparasztikai szempontok viszont hiányoznak a dolgozatból. Alighanem ezzel függ 

össze a könyv sajátos beszédmódja, „arculata” is, amely egyszerre érvényesíti a tudományos 

(azon belül is elsősorban a történettudományos, illetve művelődéstudományi) szempontokat, 

illetve az ismeretterjesztő attitűdöt. 

Fried Ilona számos fontos színházi kérdésre, vagy nemzetközileg összevethető jelenségekre 

ráirányítja a figyelmet, de nem mindig bontja ki a kínálkozó argumentatív lehetőségeket. A 

munka új tudományos eredményei az alábbiakban összegezhetők: 

1. A szerző eredeti kutatási adatokat közöl és elemez, értekezése átfogó, ugyanakkor a téma 

részleteiben gondolatébresztően elmélyülő munka. Megállapítható, hogy hiánypótló kötet, 

amely a hazai színháztörténeti kutatásokat jelentősen gazdagítja. 

2. A disszertáció meggyőzően bizonyítja, hogy egy korszak színháza a politikai, társadalmi és 

kulturális élet teátrális vonásaival együtt elemezve hoz újszerű, további kutatásokat inspiráló 

és megalapozó eredményeket. 

3. A munka értéke, hogy a nagy mennyiségű, eredeti forrásokból gyűjtött anyagot egy 

kiválasztott, az olasz kultúra szempontjából és nemzetközileg is jelentős esemény tágabb 

összefüggéseinek feltérképezésére használja fel, miközben bizonyos korabeli események és 

személyes kapcsolatok a Volta konferencia megvalósulásának folyamata felől kapnak árnyalt 

értelmezést. 

4. A Nobel-díjas Pirandello közéleti szerepléséről és drámaírói életműve legfontosabb 

darabjairól a könyv újabb elemzési szempontokkal szolgál a műfaji határátlépések, valamint 

az olasz színházi hagyományokhoz és részben a politikai kontextushoz való viszony 

megvilágításával. 


